
Η επόμενη ερώτηση -είναι παρεμφερής βέβαια- είναι η ενδέκατη με 

αριθμό 63/11-10-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή 

Ηρακλείου του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος κ. Εμμανουήλ Συντυχάκη 

προς τον Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών, με θέμα: «Ασφαλής στέγαση 

των πληγέντων από σεισμό στην Κρήτη».  

Και σε αυτή την ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υποδομών και 

Μεταφορών κ. Καραγιάννης. 

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε ότι χιλιάδες κτήρια έχουν κριθεί ακατάλληλα, 

ολόκληρα χωριά έχουν μετατραπεί σε χαλάσματα, εκατοντάδες πληγέντες 

άστεγοι έχουν διασκορπιστεί από δω και από κει, σε σκηνές, σε κλειστούς 

χώρους, σε ξενοδοχεία, σε συγγενείς, σε φίλους, σε ενοικιαζόμενα σπίτια κατά 

κύριο λόγο στο Ηράκλειο, τριάντα χιλιόμετρα απόσταση μακριά από τον τόπο 

κατοικίας, δουλειάς και εκπαίδευσης των παιδιών τους. Ήδη οι καιρικές 

συνθήκες έχουν δείξει τα δόντια τους με τον «Μπάλλο» και δυσκολεύουν ακόμα 

περισσότερο τη ζωή. Αγωνιούν, όμως, και για το αύριο, για την τύχη των 

περιουσιών τους, των σπιτιών τους, των οικογενειών τους. Αγανακτούν για την 

έλλειψη οργανωμένης κρατικής μέριμνας για την κάλυψη ασφαλούς 



προσωρινής στέγης σε οικίσκους στο χωριό τους, στον τόπο, δηλαδή, κατοικίας 

τους για το σύνολο των πληγέντων αστέγων, Ελλήνων και μεταναστών. 

Πρώτον, γνωρίζουμε ότι μέχρι 7 Οκτωβρίου, στον πρώτο έλεγχο των 

κτηρίων, από τα εννιά χιλιάδες τριακόσια είκοσι επτά κτήρια που ελέγχθηκαν τα 

πέντε χιλιάδες διακόσια πέντε χαρακτηρίστηκαν μη κατοικήσιμα. Επίσης, 

μάθαμε από δημοσιεύματα, από δηλώσεις του δημάρχου, ότι το 80% -

τουλάχιστον τρεισήμισι χιλιάδες- των σπιτιών μόνο στο Δήμο Μινώα Πεδιάδας 

που έχουν εξεταστεί -χωρίς να υπολογίζω τους άλλους δήμους- έχουν βγει 

κίτρινα.  

Επίσημη ενημέρωση, κύριε Υπουργέ, δεν υπάρχει. Η ουσία είναι ότι οι 

άστεγοι είναι εκατοντάδες και η Κυβέρνηση δεν λύνει τώρα το πρόβλημα της 

στέγασης, ένα αυτονόητο ζήτημα στον 21ο αιώνα.  

Είναι, λοιπόν, πολύ σημαντικό να υπάρχει τακτική επίσημη ενημέρωση. 

Ο κόσμος ρωτάει και πρέπει να ξέρει.  

Πρέπει, λοιπόν, να μας πείτε πόσα είναι τα κατοικήσιμα σπίτια και πόσα 

τα μη κατοικήσιμα, πόσα είναι πράσινα και πόσα κίτρινα με βάση τον πρώτο 

έλεγχο ο οποίος έχει ολοκληρωθεί. Αντίστοιχα, από το δεύτερο έλεγχο -μέχρι 

στιγμής- πόσα από τα κίτρινα του πρώτου ελέγχου είναι κόκκινα και πόσα 



κίτρινα; Ποιος είναι ο πραγματικός συνολικός αριθμός αστέγων -ιδιοκτήτες, 

ενοικιαστές, μετανάστες- ανεξάρτητα το πού βρίσκονται τώρα;  

Μέχρι στιγμής έχουν τοποθετηθεί τριάντα τέσσερις οικίσκοι χωρίς 

εξοπλισμό και χωρίς ακόμα να έχει μπει έστω και ένας πληγέντας άστεγος. 

Αναμένονται άλλοι ενενήντα οικίσκοι όπως λέτε. Ακούγεται, όμως, ότι δεν 

υπάρχουν διαθέσιμοι οικίσκοι και ψάχνετε στο εξωτερικό. Ισχύει; Δεν ισχύει;  

 

Εάν ισχύει –επιτρέψτε- «φέξε μου και γλίστρησα». Δεν επαρκούν ούτε οι 

εκατόν τριάντα, ούτε και οι εκατόν πενήντα, ακόμα εάν έρθουν. Εκατόν πενήντα 

οικίσκοι επί τέσσερα άτομα είναι εξακόσια. Οι υπόλοιποι πού θα μπουν; Δεν 

καλύπτεται το σύνολο των στεγαστικών αναγκών. Ο διαθέσιμος αριθμός 

οικίσκων είναι σε πλήρη αναντιστοιχία με τον απαιτούμενο όπως έχει 

καταδειχθεί από τις προτάσεις των Δήμων. Η πρόταση του Δήμου Μίνωας-

Πεδιάδας είναι για τετρακόσιους είκοσι οικίσκους, του Δήμου Αρχανών-

Αστερουσίων είναι για σαράντα. Άρα, τετρακόσιοι εξήντα οικίσκοι επί τέσσερα 

άτομα μας κάνει χίλια οχτακόσια σαράντα άτομα. Πού τα χίλια οχτακόσια 

σαράντα; Πού τα εξακόσια; 

 Και όσο περνάει ο καιρός ο αριθμός των πληγέντων που έχουν 

προσωρινή στέγη θα απαιτούν να επιστρέψουν στον τόπο τους και με τα δίκιο 



τους. Θα αυξηθεί ο αριθμός των αστέγων. Εάν λάβουμε υπόψη ότι εκατοντάδες 

πληγέντες βρίσκονται στα ξενοδοχεία, τέλος Οκτώβρη κλείνει η σεζόν,  σε 

διαμερίσματα στο Ηράκλειο, με συγγενείς, φίλους όπως σας είπα, με απόσταση 

30 χιλιομέτρων και όχι σε καλές  συνθήκες διαβίωσης στα ξενοδοχεία, να το 

γνωρίζετε αυτό, ο αριθμός των αστέγων θα ανέβει ακόμα περισσότερο.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαμπος Αθανασίου): Να συνεχίσετε και στη 

δευτερολογία σας. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Επιτρέψτε μου λίγο, κύριε Πρόεδρε, 

επειδή είναι σημαντικό το θέμα και θέλω πραγματικά να υπάρξουν απαντήσεις 

από τον Υπουργό για να μην αιωρούνται πράγματα.  

Οι πληγέντες καταγγέλλουν ότι οι οικίσκοι δεν θα κατανεμηθούν ανά 

χωριό με το αιτιολογικό ότι δεν υπάρχουν αποχετευτικά δίκτυα και άλλες 

υποδομές για να στηθούν. Και ποιος φταίει που δεν υπάρχουν αποχετευτικά 

δίκτυα σε χωριά, οι κάτοικοι τους; Οι τριάντα τέσσερις οικίσκοι που έχουν πάει 

μέχρι τώρα είναι σε δύο ελεύθερους χώρους, στο  Εκθεσιακό Κέντρο και στην 

Βόννη που μοιάζει περισσότερο σαν γκέτο. Δεν θέλουν οι άνθρωποι να φύγουν 

από τον τόπο κατοικίας τους. Σου λέει, «εμείς θέλουμε να μείνουμε εδώ».  

Τρίτο και τελευταίο. Υπάρχουν καταγγελίες πληγέντων ότι ο 

δευτεροβάθμιος έλεγχος καταλληλότητας κτιρίων μετατρέπει πολλά κτίρια από 



μη κατοικήσιμα σε κατοικήσιμα, τα κίτρινα δηλαδή σε πράσινα, εντελώς 

αδικαιολόγητα σε πολλές για να μην πω στις περισσότερες περιπτώσεις. Γιατί; 

Μήπως γιατί ο αριθμός των σπιτιών που έχουν υποστεί σοβαρές βλάβες είναι 

ασύλληπτα μεγάλος και αυτό που επιδιώκει η Κυβέρνηση είναι η δραστική 

μείωση των αποζημιώσεων; Μιλάμε για μια σκληρή πραγματικότητα για τους 

πληγέντες και δεν απαλύνεται με κυβερνητικές εξαγγελίες περί ανοικοδόμησης 

Αρκαλοχωρίου, ενταγμένη στην ανάπτυξη για τους λίγου γύρω από το νέο 

αεροδρόμιο Καστελίου.  

Σας ρωτάμε λοιπόν, κύριε Υπουργέ: Σε ποιες άμεσες ενέργειες και με 

ποιο χρονοδιάγραμμα θα προβεί η Κυβέρνηση για να ικανοποιηθεί το δίκαιο 

αίτημα του λαού της περιοχής του Ηρακλείου για την άμεση κάλυψη 

στεγαστικών αναγκών όλων των σεισμόπληκτων χωρίς αποκλεισμούς 

ιδιοκτητών και ενοικιαστών τώρα, χθες, σε ανθρώπινες συνθήκες διαβίωσης με 

όλα τα συνοδά έργα που απαιτούνται ως προσωρινή λύση ανά χωριό και όχι 

με συγκέντρωσή τους σε λίγα σημεία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαμπος Αθανασίου): Κύριε Συντυχάκη, έχετε 

μπει στα έξι λεπτά. Σας παρακαλώ πολύ. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ για την ανοχή, κύριε 

Πρόεδρε 



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαμπος Αθανασίου): Τον λόγο έχει ο κύριος 

Υπουργός για την πρωτολογία του. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδομών και 

Μεταφορών): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, κύριε Βουλευτά, στο πρώτο κομμάτι της 

τοποθέτησής σας, να σας πω ότι εδώ είμαστε. Κάθε βδομάδα απαντάμε, κάθε 

εβδομάδα δίνουμε στοιχεία, κάθε εβδομάδα ανακοινώνουμε πόσες αυτοψίες 

γίνονται. Δεν έχουμε να κρύψουμε απολύτως τίποτα. 

 Και να σας πω και κάτι; Παρ’ όλο που είναι ένα θλιβερό γεγονός, η 

αποτελεσματικότητα και το πόσο γρήγορα αντέδρασε η Κυβέρνηση, καλό είναι 

να το λέμε κιόλας.  

Όμως επειδή αναφερθήκατε, εγώ θα τα ξαναπώ για μία φορά ακόμη. Οι 

πρωτοβάθμιοι έλεγχοι σε ένα μεγάλο ποσοστό έχουν σχεδόν ολοκληρωθεί. 

Ποιοι δεν έχουν ολοκληρωθεί; Ποιοι έλεγχοι, ποιες αυτοψίες δεν έχουν 

ολοκληρωθεί; Δεν έχουν ολοκληρωθεί οι αυτοψίες εκεί όπου οι ιδιοκτήτες 

απουσίαζαν ή εκεί που δεν μπορούσαν οι μηχανικοί του Υπουργείου 

Υποδομών και Μεταφορών να ανοίξουν τα σπίτια τους. Δεν είχαν πάει οι 

άνθρωποι. Δεν μπορούμε να κάνουμε κάτι εκεί πέρα. Περιμένουμε μέσω των 

Δήμων -ήρθαμε σε μια επικοινωνία- ώστε να ανοίξουν τα σπίτια, να 

μπορέσουμε να μπούμε μέσα πέρα από τον οπτικό έλεγχο να δούμε τι ζημιές 

έχουν συμβεί.  



Και από την προηγούμενη Παρασκευή 8 Οκτωβρίου έχουν ξεκινήσει και 

οι δευτεροβάθμιοι έλεγχοι στα κτίρια που κατά τον πρωτοβάθμιο έλεγχο 

χαρακτηρίστηκαν μη κατοικήσιμα. 

 Θα ήθελα να σας δώσω ένα στοιχείο –το ανέφερα και πριν στην 

ερώτηση, αλλά καλό είναι να κατατεθεί και στη δική σας την απάντηση. Για το 

Δήμο Μινώα-Πεδιάδος από τα πρώτα αποτελέσματα του δευτεροβάθμιου 

ελέγχου σε 420 κτίρια που επανελέγχθηκαν, τα 189 προέκυψαν κατοικήσιμα, 

τα 180 μη κατοικήσιμα που χρήζουν επισκευών και 51 που έχουν συνταχθεί 

πρωτόκολλα αυτοψίας ώστε να κατεδαφιστούν. 

Κύριε Συντυχάκη, θα ήθελα να είμαστε λίγο πιο προσεκτικοί σε ό,τι 

αφορά διοικητικές πράξεις δημοσίων υπαλλήλων-επιστημόνων που αφορούν 

την ασφάλεια. Και κανένας δημόσιος υπάλληλος, κανένας άνθρωπος που κάνει 

έναν έλεγχο σ’ ένα κτίριο που είναι να πέσει δεν πρόκειται να βάλει την 

υπογραφή του. Δεν το κάνει ούτε Υπουργός, ούτε δέχεται κανείς να δώσουμε 

κατευθύνσεις από την πολιτική ηγεσία και ούτε θα το έκανε ποτέ και καμία 

πολιτική ηγεσία για ένα κτίριο το οποίο δεν είναι ασφαλές, να πούμε ότι παιδιά 

προχωρήστε και βγάλτε το κίτρινο ή πράσινο. Δεν γίνονται αυτά. Δεν κάνουμε 

τέτοια ζητήματα. Είναι πολιτικοί μηχανικοί και ανάλογα το κάθε κτίριο 

συμπληρώνουν το χαρτί της αυτοψίας, το οποίο είναι μια διοικητική πράξη και 



υπάρχουν και ποινικές ευθύνες. Άρα αυτό ας το προσπεράσουμε και ας είμαστε 

πιο προσεκτικοί.  

Μέχρι αυτή τη στιγμή έχουν διενεργηθεί 11.500 αυτοψίες. Έχουν 

χαρακτηριστεί κατοικήσιμα τα 5.353 και 6.152 μη κατοικήσιμα. Στις 7 

Οκτωβρίου δημοσιεύτηκε η ΚΥΑ οριοθέτησης και ήδη έχει κινήσει και η 

διαδικασία της πρώτης αρωγής ως έναντι της στεγαστικής συνδρομής. Οι 

έλεγχοι συνεχίζονται καθημερινά ώστε να οριοθετηθούν και όλες οι πληγείσες 

περιοχές μάλιστα -όπως είχα πει και στον συνάδελφό σας- σε συνεργασία με 

την Περιφέρεια Κρήτης, γιατί υπάρχουν κι άλλοι Δήμοι, όπως ο Δήμος Βιάννου, 

Γόρτυνας, Φαιστού, Χερσονήσου, καθώς και περιοχές του Δήμου Οροπεδίου 

Λασιθίου της περιφερειακής ενότητας Λασιθίου. Θα εκδοθεί λοιπόν εντός των 

επόμενων ημερών συμπληρωματική ΚΥΑ και με τις λοιπές τοπικές κοινότητες 

που έχουν πληγεί. 

Όντως -και πολύ ορθώς το αναφέρατε- το ζήτημα της προσωρινής 

στέγασης είναι πάρα πολύ σημαντικό. Είμαστε σε καθημερινή επικοινωνία με 

τους δημάρχους, με τους αρμόδιους των Δήμων για το πώς θα προχωρήσουν 

όλα αυτά τα ζητήματα. Έχουμε στείλει αυτή τη στιγμή μέχρι σήμερα τέσσερις 

φορές έγγραφο να μας πουν ποιοι κάτοικοι είναι αυτοί που δικαιούνται και για 

αυτό το Υπουργείο μας προχώρησε και σε ένα διαγωνισμό ακόμη 90 οικίσκων. 



Όμως, επιτρέψτε μου -και δεν το δεν θα ήθελα να το στηλιτεύσω- δεν 

μπορείτε να γράφετε «πρόφαση έλλειψης των αναγκαίων υποδομών». Μα 

φυσικά χρειάζονται οι αναγκαίες υποδομές. Δηλαδή θα βάλουμε οικίσκους, 

όταν δεν έχουμε εξασφαλίσει ηλεκτροδότηση και τους ΟΚΩ ώστε να μπορούν 

οι πολίτες να βιώνουν με αξιοπρέπεια;  

Φαντάζομαι ότι δεν ζητάτε αυτό το πράγμα. Φαντάζομαι ότι 

αντιλαμβάνεστε ότι πρώτα πρέπει να γίνουν αυτές οι πρόδρομες εργασίες και 

μετά να τοποθετηθούν οι οικίσκοι. Και για αυτό είμαστε σε συνεργασία με τους 

Δήμους και για αυτό θέλουμε να ξέρουμε πόσοι δικαιούνται. πόσοι πραγματικά 

τα έχουν ανάγκη.  

Και για αυτό δεν θέλουμε και όλοι οι κάτοικοι να πηγαίνουν σε οικίσκους. 

Υπάρχουν τα ξενοδοχεία ή τα σπίτια που έχουν διατεθεί, ώστε να μπορέσουμε 

να προχωρήσουμε και να υπάρχει ένας επιμερισμός ουσιαστικά. Και αυτό –

φαντάζομαι- το καταλαβαίνετε και μπορούμε να συμφωνήσουμε και να 

ομονοήσουμε σε αυτό το πράγμα. Άλλωστε οι οικίσκοι είναι μια προσωρινή και 

μια λύση στέγασης η οποία είναι συμπληρωματική με όλα τα υπόλοιπα που 

κάνουμε. 

Θα πω περισσότερα στη δευτεροομιλία μου. 



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαμπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε 

Υπουργέ.  

Παρακαλώ, κύριε Συντυχάκη, σύντομα. Έχετε θίξει τα θέματα. Μιλήσατε 

έξι λεπτά. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όσο μπορώ, κύριε Πρόεδρε. Νομίζω 

όμως ότι γίνεται μια συζήτηση που βάζει το πρόβλημα στην θέση του. 

 Και από αυτή την άποψη, κύριε Υπουργέ κάθε βδομάδα θα είμαστε εδώ. 

Μην νομίζετε. Γιατί προκύπτει όχι μόνο το στεγαστικό, είναι οι αποζημιώσεις 

είναι μέτρα ελάφρυνσης των κατοίκων, είναι μέτρα που αφορούν τα σχολεία, 

είναι πολλά πράγματα.  

Ανακοινώσατε τώρα 6.152 μη κατοικήσιμα. Δεν ξέρω αν εννοείτε για όλη 

την περιφερειακή ενότητα Ηρακλείου ή μόνο για τον Δήμο Μινώα-Πεδιάδας. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδομών και 

Μεταφορών): Για όλο. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Μάλιστα. 

Πόσα από αυτά είναι κατά την άποψή σας σπίτια; Πόσα είναι σπίτια  που 

κατοικούν άνθρωποι μέσα; Δώστε μου έναν αριθμό πόσοι άνθρωποι μένουν 

εκεί. Προφανώς δεν μπορείτε να μου δώσετε και δικαιολογημένα, γιατί δεν 

μπορείτε να κάνετε έναν τέτοιο υπολογισμό. Είναι όμως πάρα πολλοί! Τι θα πει 



34 οικίσκοι, τι θα πει 90, τι θα πει 150, τι θα πει 200; Σε αυτό όμως δεν 

απαντάτε.  

Κύριε Υπουργέ πώς θα καλυφθεί το στεγαστικό αυτών των ανθρώπων, 

των οικίσκων δηλαδή στον τόπο κατοικίας τους; Και το ερώτημα είναι, γιατί δεν 

πάτε να στήσετε τους οικίσκους που είναι αποκλειστικά ευθύνη του κράτους, 

στο χωριό των πληγέντων και όχι σε στρατόπεδα συγκέντρωσης; Η απάντηση 

είναι ότι επειδή δεν έχουν αποχετευτικό δίκτυο, δεν μπορούν να στήσουν –λέει- 

ανά χωριό τους οικίσκους. Και σας ρώτησα: Ποιος ευθύνεται που δεν υπάρχει 

αποχετευτικό δίκτυο; Οι κάτοικοι; Όταν όμως πάτε να στήσετε τους οικίσκους 

με τις εργολαβίες, προφανώς χρειάζεται και το αποχετευτικό δίκτυο, υπάρχουν 

και οι υποσταθμοί της ΔΕΗ. Πολλά συνοδά έργα πρέπει να γίνουν. Ε, αυτά να 

τα κάνετε ανά χωριό, αλλά έχει κόστος!  

Γι’ αυτό θέλετε να συγκεντρώσετε τους οικίσκους σε  ενιαίους 

υπερτοπικούς χώρους.  

Εγώ θα σας πω, κύριε Υπουργέ, το εξής. Αν δεν ήταν η αλληλεγγύη, η 

συλλογική βοήθεια του απλού κόσμου, των κοινωνικών φορέων, των 

σωματείων, δεν θα κουνιόταν φύλλο. Όπως σας το λέω. Και δεν το λέω μόνο 

εγώ. Το λένε όλοι.  Απίστευτη αυτοοργάνωση στο Αρκαλοχώρι και σε όλα τα 

χωριά. Και είναι άξιοι συγχαρητηρίων γι’ αυτό. Είναι αυτό που λέει ο λαϊκός 



ποιητής από τα Ανώγεια, ο Νηδιώτης: «Προσκυνώ τη χάρη σου, λαέ μου!». 

Κατά τα άλλα, ο βασιλιάς είναι γυμνός.  

Ποιο σχέδιο «Εγκέλαδος»; Μας δουλεύετε; Είναι ανύπαρκτος. Ξέρετε, τι 

σημαίνει σχέδιο «Εγκέλαδος»; Σημαίνει χρήμα, σημαίνει προσωπικό, σημαίνει 

σχέδια αντισεισμικής προστασίας, σημαίνει υποδομές. Εδώ και τέσσερις μήνες 

έντονης σεισμικής δραστηριότητας στην ίδια περιοχή, με καταγεγραμμένα 

εκατόν έξι σπίτια μη κατοικήσιμα και σφυρίζατε αδιάφορα. Δεν κηρύξατε την 

περιοχή σε κατάσταση εκτάκτου ανάγκης, ενώ η φύση προειδοποιούσε. Σας 

έλεγε: «Πάρτε μέτρα προληπτικά, αντισεισμικής προστασίας». Και σφυρίζατε 

αδιάφορα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαμπος Αθανασίου): Ωραία, κύριε Συντυχάκη. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ο σεισμός, λοιπόν, έβγαλε στην 

επιφάνεια με τον πιο τραγικό τρόπο ότι είναι ανοχύρωτος ο κόσμος απέναντι 

στα φυσικά φαινόμενα. 

Και τώρα –και κλείνω με αυτό- εντελώς αποπροσανατολιστικά… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαμπος Αθανασίου): Ελάτε, κύριε Συντυχάκη, 

είναι εννιά λεπτά. Άλλο πέντε και άλλο εννιά.  

 ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κλείνω. 

Εντελώς αποπροσανατολιστικά μετατοπίσατε τη συζήτηση στην…… 



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαμπος Αθανασίου): Έχουμε ακόμα είκοσι 

επίκαιρες. 

 ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: …του Αρκαλοχωρίου. Αυτό έκανε και ο 

ΣΥΡΙΖΑ προηγουμένως. Βεβαίως, και είναι μια κουβέντα που πρέπει να ανοίξει, 

αλλά επί της παρούσης πρέπει οι άνθρωποι να στεγαστούν, να αποζημιωθούν, 

να γίνει αναστολή πληρωμών, να καταργηθεί ο ΕΝΦΙΑ, να γίνουν χίλια δυο 

πράγματα που θα πούμε σε άλλη επίκαιρη ερώτηση.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαμπος Αθανασίου): Εντάξει, ευχαριστώ 

πολύ. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Σε κάθε περίπτωση -και κλείνω με αυτό- 

το συμπέρασμα που βγαίνει είναι ότι μόνο ο λαός μπορεί να σώσει το λαό. Και 

χθες την Κυριακή –το ανακοινώνω- πραγματοποιήθηκε ανοιχτή λαϊκή 

συνέλευση στο Εκθεσιακό Κέντρο Αρκαλοχωρίου και συγκροτήθηκε 

συντονιστική επιτροπή σεισμοπλήκτων, για να δώσει μάχη της πλήρους 

αποκατάστασης των ζημιών και να πάρουν αυτά που πρέπει να πάρουν οι 

άνθρωποι. 

Καταθέτω στα Πρακτικά την απόφαση της συντονιστικής επιτροπής.  

(Στο σημείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εμμανουήλ Συντυχάκης καταθέτει για 

τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του 



Τμήματος Γραμματείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της 

Βουλής) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαμπος Αθανασίου): Ωραία, κύριε Υπουργέ, 

έχετε το λόγο για τη δευτερολογία. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδομών και 

Μεταφορών): Κύριε Πρόεδρε, ο κύριος Βουλευτής θα καταθέσει στα Πρακτικά 

το ψήφισμα της επιτροπής αγώνα. Εμένα επιτρέψτε μου να καταθέσω στα 

Πρακτικά τις φωτογραφίες που βγήκαν σήμερα από τις εργασίες 

αποκατάστασης των σχολείων στην περιοχή σας. Γιατί κάποιοι μιλάνε τα λόγια 

και κάποιοι μιλάνε με πράξεις. Και επιτρέψτε μου να σας πω ότι η δική μας 

Κυβέρνηση μιλά με πράξεις, γιατί είμαστε εκεί πέρα και αντιμετωπίζουμε τα 

ζητήματα που υπάρχουν. Αυτά προς αποκατάσταση της αλήθειας. 

(Στο σημείο αυτό ο Υφυπουργός Υποδομών και Μεταφορών κ. Γεώργιος 

Καραγιάννης καταθέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες φωτογραφίες, οι 

οποίες βρίσκονται στο αρχείο του Τμήματος Γραμματείας της Διεύθυνσης 

Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής) 

 Τώρα, το πού θα στηθούν οι οικίσκοι, κύριε Συντυχάκη, αυτό θα μας το 

πούνε οι δήμοι. Δεν θα το αποφασίσει το Υπουργείο Υποδομών και 

Μεταφορών πού θα μπαίνουν σε κάθε περιοχή οι οικίσκοι. Αυτό το αποφασίζει 



ο αρμόδιος, ο δήμαρχος της περιοχής μαζί με την τεχνική του υπηρεσία, ώστε 

να εξασφαλιστούν εκεί πέρα οι συνθήκες διαβίωσης των πολιτών οι οποίες να 

είναι στα πλαίσια της αξιοπρέπειας, της ασφάλειας και της υγιεινής. Αν θέλετε 

εσείς να δούμε κάτι άλλο, με μεγάλη μας χαρά να ακούσουμε την πρότασή σας. 

Αλλά δεν άκουσα καμία πρόταση. Εκτός αν θέλετε έξω από κάποιο σπίτι να 

στείλουμε κι έναν οικίσκο.  

Κυρίες και κύριοι, άμεσα ανταποκριθήκαμε στις απαιτήσεις του 

φαινομένου. Άμεσα τρέξαμε όλες τις διαδικασίες για την αποκατάσταση των 

κτιρίων, για την ανακούφιση των πληγέντων. Η Κυβέρνηση άμεσα ανακοίνωσε 

-και είναι πράξεις πλέον αυτό- ένα πλέγμα δράσεων και αποζημιώσεων και για 

το ΕΝΦΙΑ και για όλα τα ζητήματα. Και πλέον οι κάτοικοι της περιοχής έχουν 

ήδη αποζημιωθεί, όχι όλοι γιατί είναι μια δυναμική διαδικασία, αλλά προχωρά 

αυτή η διαδικασία. Και δεν είναι μια διαδικασία που σε μία μέρα μπορούν να 

γίνουν τα πάντα. Γίνονται οι εργασίες στα σχολεία. Έχουμε φέρει τις αίθουσες 

διδασκαλίας εκεί πέρα. Έχουμε φέρει τους πρώτους οικίσκους. Τις επόμενες 

μέρες θα έρθουν και οι επόμενοι οικίσκοι για τους κατοίκους. Διατέθηκαν τα 

ξενοδοχεία. Διατέθηκαν σπίτια.  

Ήταν ένα έντονο φαινόμενο. Το αναγνωρίζουμε όλοι. Το 

καταλαβαίνουμε όλοι. Μαγικό ραβδάκι δεν έχουμε, κύριε Συντυχάκη. Αν 

κάποιος έχει, ας έρθει εδώ πέρα, αλλά δεν υπάρχει από κανένα. Οι χρόνοι που 



αυτή η Κυβέρνηση αποζημιώνει τους πολίτες και είναι δίπλα δεν υπήρχαν ποτέ. 

Θα μπορούσα –δεν σας αφορά- να σας διαβάσω τους χρόνους του 2015-2019, 

αλλά δεν έχει σημασία αυτό το πράγμα. Σημασία έχει να προχωράμε γρήγορα, 

με πρόγραμμα, να μπορούν αύριο οι μαθητές να μπουν στα σχολεία και να 

εξασφαλίσουμε στους κατοίκους ανθρώπινες συνθήκες διαβίωσης. Αυτό είναι 

η δουλειά της Κυβέρνησης μας. Κατόπιν, ήδη κατέβηκε ο Γενικός Γραμματέας 

μαζί με τον αρμόδιο Υφυπουργό τον κ. Τριαντόπουλο, μαζί με τον κύριο 

Μπακογιάννη, για να δουν το ειδικό πολεοδομικό σχέδιο.  

Είμαστε εκεί. Αντιμετωπίζουμε όλα τα ζητήματα, όχι με κραυγές, αλλά με 

πράξεις.  

Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαμπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε 

Υπουργέ. 

 


